



近期，媒体关于多起侵害未成年人事件的报道，使得如何切实有效的保护未成年人成为舆论的焦点。暑假里，孩子们或结伴出游，或“小鬼当家”，由此引发的人身意外伤害时有发生。面对各种突发的意外情况，孩子会作何反应？有没有自我防范意识？近日，本报记者走进部分市民家庭以及多个公共场所，对落单的孩子进行自我安全保护意识的测试。幼儿教育专家提醒家长，要从多方面教育孩子提高应变能力，学会保护自己。

# 记者扮演“大灰狼”，考考落单“小白兔”

面对亲密的陌生人，现在起教孩子学会保护自己

## 小鬼当家：陌生人来敲门反应不一

□晚报记者 彭慧

“有人在家吗？”8月12日，在七一路西路厂家属院一幢居民楼4楼，记者敲了几下门后，屋里有了回应，“你是谁啊？”里面传来一个小女孩的声音。“我是来抄水表的。”记者说。“我妈妈不在家，等我妈妈回来你再过来好了，你先去别人家抄吧。”小女孩的声音再次传了出来。“你们家楼下漏水了，让我进屋看看是不是你们家的水管有问题。”记者多次敲门，可是小女孩就是不搭话。

吴盼盼（化名）的妈妈陈女士说，从上幼儿园开始，她就培养盼盼的安全防范意识。现在，每当遇到有人敲门，8岁半的盼盼都会通过“猫眼”查看是否认识，如果不认识，她坚决不开门。陈女士还说，有时候，盼盼独自带着两岁的妹妹到附近超市玩，遇到不认识的人逗妹妹，警惕性很强的盼盼赶紧拖着妹妹回家，俨然是个小大人。

之后，记者来到工农南路某小区，与7岁女孩糖糖的妈妈沟通后，糖糖的妈妈借故离开了家。随后，记者上楼敲门，糖糖应声问道：

“谁啊？”“我是你妈妈的同事，你妈妈太忙回不来，让我来接你一块儿吃饭。”听了这句话，糖糖打开了防盗门，说：“我妈妈刚走，你是我妈妈的同事，我以前怎么没见过你啊？”为了打消糖糖的顾虑，记者赶紧说：“可是我见过你呀，你妈妈是不是叫\*\*\*。”听到记者这么说，糖糖便打开防盗门，跟随记者离开了家。

事后，糖糖跟妈妈解释说：“因为阿姨看上去不像坏人，所以我才相信了。”糖糖的妈妈则教育她说：“以后不管是男是女，只要陌生人来家里接你，你一定要事先给妈妈打个电话。”



## 小区独行侠：乐意为陌生人指路但不愿意带路

□晚报记者 王晨

8月12日11时许，在人民路万鑫苑东区门口看到一个小男孩背着书包回家，记者上前拦住他，笑着说：“好孩子，看你热的，阿姨给你买杯水喝吧，或者喝点儿可乐怎么样？”“不喝。”他打量了记者一番，摇了摇头。

记者想到他可能刚从补习班回来，就问

他：“你的补习班在哪里，能带阿姨去看看吗？我的孩子也想参加补习班。”“我的补习班很近，就在人民路与文明路交叉口，你自己去找吧。”“那我想见见老师，你带我去吧。”“老师下班了，我的补习班很好找的！”不管记者怎样要求，小男孩只乐意指路，就不愿意带路。

小男孩的妈妈李女士告诉记者，她的儿子白霖霖今年8岁，是一名小学生。“我一再

嘱咐他，如果找不到爸爸妈妈，一定要打电话。平时他爱读书看报纸，学习了不少自我防范的知识。”李女士说，有时候白霖霖出门会乘坐出租车，每次她都让儿子记住出租车车牌号，上车下车前先打电话通知家里的大人。

白霖霖告诉记者，他不会跟陌生人走。“我害怕陌生人把我带到不认识的地方去，这样就再也见不到爸爸妈妈了。”



## 暑期补习班：少数孩子愿跟陌生人走

□晚报记者 张燕

8月12日，记者来到七一路某书画培训班，亮明身份后，得以进入。记者选择了一个美术班，与带班的魏老师简单沟通后，魏老师以去办公室拿东西为由暂时离开了班级，离开前嘱咐孩子们不要乱跑。

大约5分钟后，记者进入美术班说：“同学们，魏老师临时有事先走了，接下来，由我

来教你们……”一番介绍过后，班里的10多个孩子开始埋头画画，偶尔有一两个孩子抬头看着记者。“你们喜欢看动画片吗？最喜欢看哪一部呀？”记者转移了话题。《喜羊羊与灰太狼》、《熊出没》。有两个孩子做出了回应。随后，记者又与孩子们讨论起了动画片的部分故事情节，班里的气氛逐渐“热”了起来。

见此情景，记者再次转移话题：“动画片里的卡通人物你们会画吗？想不想学？”“想学！”

孩子们纷纷回答。记者说：“我今天带来许多绘画书，上面有各种卡通人物。你们看过后，一学就会。不过，我把书落到车里了，谁能和我去楼下取书？”听了这话，孩子们显得有些犹豫，大约两分钟后，有一个孩子举手示意要去，紧接着又有4个孩子也要求参与。就这样，共有5个孩子跟随记者下了楼。

随后，在八大道某书法培训班，记者以同样的方法，把3个孩子带出了培训班。



## 超市“迷路”少年：有的见人就跟 有的惊慌失措

□晚报记者 徐松 文/图

父母在超市借故离开后，落单的孩子（如图）面对突然靠近的陌生人会有何反应？8月12日11时许，在七一路某大型超市，记者以热心人的身份接近一些孩子，发现他们有些会跟着陌生人走，有些处变不惊，有些则惊慌失措。

当日，与一些家长沟通后，他们愿意对孩子进行现场测试。记者测试的第一个孩子是个6岁半的男孩，叫乐乐（化名）。“乐乐，妈妈去那边试衣间，你别乱跑。”乐乐妈妈嘱咐一

番后躲到一旁观望。3分钟后，乐乐跑到试衣间看妈妈不在，喊了几声得不到回应后，有些惊慌失措。此时，记者上前说：“小朋友，找不到妈妈了吗？我带你去找妈妈吧。”乐乐点了点头，拉着记者的手在超市走了50多米。最后，记者引导乐乐用手机与他妈妈取得了联系，将其送回他妈妈身边，并借机劝他不要轻易跟陌生人走。

第二个接受测试的孩子是个7岁半的女孩，叫小珍（化名）。当她爸爸借故离开10分钟后，记者先后以带她去广播台找人、带她去报

警、借手机让她给爸爸打电话为由想带她离开，但小珍坚持说：“爸爸肯定会回来的，我就在这里等他，你不会是骗我的吧？”小珍的处变不惊，让在场者纷纷竖起大拇指称赞。

第三个接受测试的是个8岁多的女孩，叫敏敏（化名）。敏敏爸爸借故离开两分钟后，敏敏就有些不安。见记者上前搭讪，敏敏居然边哭边喊着“爸爸”跑了。最后，还是超市工作人员将其拦下，告知她的爸爸就在“测试”现场。敏敏这才擦干眼泪回头找到爸爸，并扑到爸爸怀里，埋怨爸爸把她丢一边。

## 幼儿教育专家：家长应教会孩子如何和陌生人打交道

□晚报记者 张志新

针对落单的孩子如何进行自我安全保护，记者采访了我市幼儿教育专家张振宇。

张振宇表示，家长一定要在孩子会说话后，让孩子背会家里的电话号码、所住城市和

小区名称、父母的名字等。平时，应教育孩子在外面不要随意和陌生人搭讪，一旦在商场、超市、公园等公共场所与父母走散，应马上去找穿制服的工作人员。与陌生人打交道时，不要轻易跟随陌生人离开。上学放学时，应和同学结伴同行，不要一个人走偏僻的小路。

张振宇建议家长，在主观上，应该时刻教育孩子如何提高警惕，多举些实例告诉孩子如何与陌生人打交道。在客观上，应该教育孩子注意观察周围环境，如遇到突发情况，要及时和家长或者老师进行联系，不要私自作出决定。